

京港深化合作多領域攜手

會見蔡奇陳吉寧 特首：由經貿擴至民生社會事務

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報導)行政長官林鄭月娥昨日在京出席京港合作會議第四次會議時指出,經國務院同意,京港兩地合作機制由京港經貿合作會議擴大為京港合作會議,是次會議亦標誌着京港合作正式邁進一個新里程,打開新篇章。北京和香港是國家最具特殊地位和功能的中心城市,希望兩地就多個合作領域謀劃未來的合作方向,繼續以積極、務實的態度,深化合作。

在京港合作會議第四次會議舉行前,林鄭月娥還與中央政治局委員、北京市委書記蔡奇會面。蔡奇在會面中表示,港珠澳大橋開通對全國而言是一個大喜訊。港珠澳大橋是連接三地的新的世界奇跡,也進一步體現「一國兩制」強大生命力。

他又說,京港合作發展受到中央政府高度重視,希望兩地能共促合作。

這是林鄭月娥首次以行政長官身份出席京港合作會議。會上,在林鄭月娥與北京市市長陳吉寧共同見證下,香港特區政府財政司司長陳茂波與北京市副市長殷勇簽署了京港合作會議第四次會議合作備忘錄。國務院港澳辦副主任宋哲、中聯辦副主任仇鴻出席會議。

林鄭：務實發揮各自優勢

林鄭月娥在會上講話指出,京港合作是香港與內地合作的一個重要機制,自合作機制建立以來,京港兩地一直本着互惠互利的精神,以經貿為起點,不斷提升合作的廣度和深度,範疇已擴大至與其他民生和社會事務相關的領域。

她表示,香港和北京是國家最具特殊地位和功能的中心城市,在國家深化改革開放和現代化建設的過程中有着非常重要的角色。北京作為首都,是全國政治、文化、國際交往和科技創新中心,也是京津冀協同發展戰略的核心城市。香港憑着「一國」和「兩制」的雙重優勢,不斷鞏固和提升國際金融、航運和貿易三大中心的



林鄭月娥與北京市委書記蔡奇會面。香港文匯報記者馬靜 攝



京港合作會議第四次會議舉行。香港文匯報記者馬靜 攝

定位,並致力推動和發展創新及科技事業。此外,香港正籌建香港故宮文化博物館,可以長期展示北京故宮博物院的珍藏,把京港兩地的文化合作也帶上一個新的台階。

她希望京港雙方就多個合作領域謀劃未來的合作方向,也相信雙方定能繼續以積極、務實的態度,深化合作,更好地促進兩地共同發展,為國家進一步的改革開放作出貢獻。

林鄭月娥又提及第二十二屆北京、香港經濟合作研討洽談會,指該會議

是兩地全方位合作的最佳例證。

她說,洽談會自1997年首次舉辦以來,至今已經第二十二屆。隨着京港兩地交流越來越密切,洽談會的專場活動也越來越多元化,除了經貿相關範疇外,也包括創新及科技、文創產業、教育、環保、醫療衛生等,為兩地政府部門、專業機構、商會和企業提供寶貴的互動平台,全面推動京港兩地務實合作。

陳吉寧：合作邁新階段

陳吉寧表示,深化京港合作既是中央部署要求,也是兩地人民共同期盼。多年來京港合作蓬勃開展,兩地人民往來頻繁,為深化雙方合作奠定了深厚的基礎,提供了有力的支撐。北京市高度重視兩地合作,今年2月,北京市委書記蔡奇在與香港特首會談時,強調要打造和提升京港兩地全方位合作機制,10月10日經國務院同意,京港兩地合作機制提升為京港合作會議,標誌着京港合作進入了新的階段。



林鄭月娥在會議上發言。香港文匯報記者馬靜 攝

兩地簽備忘錄 八領域達30共識

特稿 京港合作會議第四次會議昨日在京舉行,會上簽署《京港合作會議第四次會議備忘錄》,雙方在「一帶一路」建設和經濟貿易、服務業、科技創新、文化創意、教育及公務員培訓、城市管理與公共服務、青年發展、便利港人在內地發展的措施八大領域達成30項共識。包括鼓勵京港企業共同拓展國際業務、推動北京天橋藝術中心與香港西九文化區合作、支持香港青年為北京2022年冬奧委會和冬殘奧委會提供志願服務等。



京港簽署京港合作會議第四次會議合作備忘錄。香港文匯報記者馬靜 攝

鼓勵京港企業拓國際業務

在「一帶一路」建設和經濟貿易領域,雙方同意借助香港一些論壇等平台,加強兩地重點企業在金融、會計、建築等領域的溝通交流和務實合作,促進項目對接,鼓勵京港企業共同拓展國際業務,聯合開發「一帶一路」沿線市場。在服務業領域,兩地將加強金融科技合作,促進金融科技企業、項目、技術交流,分享創新經驗。

在科技創新領域,雙方繼續鼓勵兩地大學和研發機構根據各自研發優勢在創新及科技方面加強交流合作。鼓勵北京頂尖科技企業落戶香港即將成立的「人工智能及機械人

科技創新平台」和「醫療科技創新平台」。

推天橋藝術中心與西九合作

在文化創意領域,兩地繼續開展文化交流與合作,繼續舉辦京港文化產業專題活動。加強藝術團體演出交流。北京天橋藝術中心與香港西九文化區合作,促進兩地文化演出、人才交流。

在教育及公務員培訓領域,兩地繼續在合作辦學、姊妹學校平台建設、師生交流活動等方面深化合作;兩地還將繼續執行《關於北京和香港兩地公務員交流計劃協議書(2017年至2019年)》

及有關安排。在城市管理與公共服務領域,兩地繼續開展人員在相關方面的互訪培訓和技術研究交流等合作。

在青年發展領域,雙方繼續開展京港青少年交流專項工作;支持香港青年為北京2022年冬奧委會和冬殘奧委會提供志願服務。

最後一項領域是便利港人在內地發展的措施,北京市人民政府進一步貫徹落實中央有關部門便利港人在內地發展的政策措施,讓在京港人在教育、就業、創業和日常生活等各方面得到便利;並推出服務港人的諮詢服務平台。

■香港文匯報記者 馬靜 北京報導

科創迎黃金時代 京出錢出力挺港

香港文匯報訊(記者 周琳 北京報導)在昨日舉行的「京港科技創新合作論壇」上,京港兩地簽署了「京港科技合作平台諒解備忘錄」,借此發揮北京科創資源富集和香港世界窗口的作用。雙方圍繞人工智能、智能裝備製造等高精尖領域的18個項目開展了項目對接。北京市科學技術委員會主任許強建議,為促進京港兩地技術轉移,北京將對港落地項目給予政策和資金支持,鼓勵京港技術轉移機構互設分支機構。

許強表示,香港新一屆特區政府也高度重視推進創新科技發展,京港在科技創新方面有着共同發展目標,也同樣具備豐富的資源與深

厚的基礎。兩地的科技創新合作即將迎來「黃金時代」。

許強倡設科技成果轉化基金

他建議,密切兩地科技人文交流。建立京港優秀青年學生實習機制;推動科技研發合作。鼓勵北京高校和科研院所重點實驗室與香港高校建立夥伴實驗室;培育創新創業環境。推動北京科技園區和香港科技園建立長效交流合作機制;促進京港兩地技術轉移。對香港項目落地北京給予政策和資金支持;鼓勵京港技術轉移機構互設分支機構,探索設立京港科技成果轉化基金,對京港兩地技術轉移轉化合作給予資金支持。

另外,在本次論壇上,京港兩地達成多項務實合作。其中,北汽福田汽車股份有限公司與香港城市大學就新能源、智能網聯整車及系統相關技術業務簽署戰略合作備忘錄,為雙方共建的北汽福田—香港城大智能汽車聯合研發中心進行了揭牌。

北京三態環境科技有限公司與香港安樂工程有限公司簽署了《香港特別行政區環境保護署廚餘、污泥共厭氧消化試驗計劃預處理聯合研發》協議,通過提供廚餘垃圾預處理設備,幫助解決香港廚餘垃圾處理技術,加速京區科技企業和創新成果走出去,發揮香港世界窗口的作用,與港方攜手拓展國際業務。

熱烈祝賀 港珠澳大橋通車



九龍總商會

- 理事長：李鳳翔
 副理事長：袁家樂 梁金塘 黃勵騰 李廣林 曾超強 鄭君旋
 監事長：黃熾雄
 副監事長：湯偉奇 謝英明 譚姜美珠 盧岳恩 曾富城 黎樹枝

暨第三十九屆全體全寅 致意